
ALLOCUTION 

DE M. LE PFU~SIDENT DE LA REPUBLIQUE 

HOMMAGE A PIERRE-GILLES DE GENNES 

Palais de la dCcouverte Paris - Mardi 5 juin 2007 

Mesdames et Messieurs, 

Vous voici reunis pour rendre a Pierre-Gilles de-GENNES I'hommage de la science. 

Au nom de tous les Fran~ais je viens lui rendre I'hommage de la Republique et de la France. 

Ma premiere pensee va a I'homme de cceur qu'il n'aura cesse d'iitre tout au long de sa vie. 
Je pense a sa famille, a ses enfants, a ses petits-enfants, a ses amis, a tous ceux qui I'ont 
aime et qui ont eu le privilege de le connaitre. 

Je pense au grand savant, au professeur qui fascinait ses eleves et qui voulait faire aimer la 
science a tout le monde. Faire partager I'amour, I'amour de la connaissance, I'amour de la 
verite, ce fut au fond la grande passion de sa vie. 

I1 avait une intelligence prodigieuse qui pouvait tout apprehender. Mais son genie il le tenait 
de son 2me d'enfant qu'il avait voulu preserver toute sa vie durant et a laquelle il devait cette 
insatiable curiosite et cette faculte d'emerveillement qui etonna toujours tous ceux qui I'ont 
~Btoye. 

II n'aimait rien tant que les choses les plus simples dans lesquelles il decelait des mysteres 
infinis comme les poetes qui voient sous les apparences d'indicibles beautes que nu1 autre , 

ne discerne. 
(( La nature est un temple ou de vivants piliers 
laissent parfois sortir de confuses paroles 
I'Homme y passe a travers des foriits de symboles D. 

Pierre-Gilles de GENNES semblait pouvoir les decrypter tous. La ou nous ne voyons rien, il 
voyait tout. La oh nous ne comprenons rien, il comprenait tout. 

II cherchait a retrouver partout cette profonde unite de la nature dont il avait le 
pressentiment. II cherchait les analogies, les ressemblances, les correspondances, les 
relations entre les choses qui echappent aux intelligences ordinaires et paresseuses et la 
sienne etait hors du commun toujours en eveil, toujours inassouvie. 

II etait ne en 1932. La guerre il I'avait regardee avec ses yeux d'enfant. II disait souvent 
j'appartiens a une generation d'enfants gites, celles des 30 glorieuses. En 1951 il entre.8 
I'Ecole Normale Superieure. II y rencontre les trois hommes qui le marqueront a jamais : 
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Yves ROCARD physicien hors pair, ancien resistant, Alfred KASTLER, prix nobel en 1966 
pour ses travaux sur I'optique, Pierre AIGRAIN, enfin, pionnier des supraconduteurs. 

En 1955, il passe I'agregation de physique et il entre au CEA qui vient tout juste de s'installer 
a Saclay. 

En 1958, il part a Berkeley avant de revenir en France pour effectuer son service militaire qui 
le conduira jusqu'au Sahara en pleine guerre dlAlgerie. En 1961, il est maitre de conferences 
a Orsay ou il enseigne la mecanique quantique. II cree un laboratoire de physique 
experimentale, lance un programme de recherches sur les supraconducteurs. A partir de 
1966, il s'interesse aux cristaux liquides. I1 federe sept equipes de chercheurs d'Orsay pour 
cr6er (( le groupe cristaux liquides, Orsay >) qui met la France a I'avant-garde de ce domaine 
de recherches dont les applications allaient devenir si nombreuses. 

Beaucoup plus tard, il dira a propos de cette periode si feconde (< En ce temps oh I'ensemble 
de I'economie etait en plein essor, ou la science ne connaissait pas de probleme de 
financement, les questions economiques ne' nous preoccupaient guere et nous ne nous 
sommes pas soucies de prendre des brevets. Aujourd'hui, avec le recut, je me rend compte 
de notre legerete D. I1 s'en souviendra. Nous devons nous en souvenir aussi. 

Trop souvent, nous nous sommes contentes de faire des decouvertes majeures, laissant aux 
autres le soin d'en tirer les benefices en matiere de creation d'activites, de richesses et 
d'emplois, voire de nous imposer leurs normes. Nous devons dans ce domaine accomplir 
une, veritable revolution culturelle et faire preuve d'un peu moins de nai'vete. Nous devons 
aussi mettre en place les outils et I'environnement -je pense en particulier aux financements 
et a la fiscalite- qui permettent a I'innovation de franchir les portes des laboratoires et de 
faire progresser I'economie et la societe. 

Apres les cristaux liquides, Pierre-Gilles de Gennes passe aux polymeres. Plus tard, il 
s'attaquera aux colles. II s'interessa a tout et sur tous les sujets qu'il aborde, il fait progresser 
la connaissance. 

En 1971, il est nomme professeur au College de France. 

En 1976, il devient directeur de I'ecole de physique et de chimie de la Ville de Paris. Cette 
ecole qui. compte cinq prix Nobel parmi ses enseignants-chercheurs et ses anciens eleves : 
.Pierre et Marie CURIE, Frederic JOLIOT-CURIE, Pierre Gilles de GENNES, Georges 
CHARPAK. 0 

C'est en 1991 qu'il re~oi t  le prix nobel. L'academie Royale de Suede I'appelle le Newton du 
XXeme siecle. I1 mettra cela sur le compte du lyrisme nordique. Mais la comparaison n'est 
pas si absurde tant le nombre des domaines ou il aura excelle est grand. Tant il fut aussi un 
precurseur dans sa maniere d'aborder la science. 

II aura ete I'un de ceux qui ont le mieux compris qu'un scientifique doit d'abord savoir 
observer. Toute sa vie il eprouvera une passion pour la description et la comprehension des 
mysteres non resolus de I'ordonnancement de la matiere. Ce grand savant aura ete aussi un 
grand dessinateur. S'il n'avait pas ete physicien, il aurait pu etre artiste. II I'aura ete a sa 
fa~on. Pour lui, la science n'est pas seulement le devoilement d'une verite cachee. C'est une 
creation de I'esprit humain. Pour lui, le savant est un createur plus encore qu'un decouvreur. 

II aura ete I'un de ceux qui ont le mieux compris I'importance cruciale de faire tomber les 
barrieres entre les disciplines, II n'aimait rien tant que faire travailler ensemble des 
physiciens de specialites differentes, mais aussi des biologistes, des medecins, des 
ingenieurs. 
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I1 connaissait la force de la fertilisation croisee, I'importance de la rencontre, de I'echange, 
du metissage des idees, des cultures, des savoirs pour fabriquer de la nouveaute, pour 
innover, pour creer. 

I1 etait convaincu que I'autorite scientifique ne confere pas aux savants une autorite morale, 
ni une sagesse particulieres. 

II etait conscient des perils que font courir aux hommes les menaces ecologiques mais il 
avait aussi la conviction que le genie humain est egalement capable de les conjurer.et de les 
surmonter, sans pour autant renoncer au progres economique et social. I1 disait : (( c'est 
grice a la chimie tres fine que I'on peut eviter que les fumees d'usines soient polluantes. II 
etait conscient de la necessife de mettre un terme au gaspillage des ressources de notre 
terre, mais il ajoutait (( c'est par la technologie que I'on peut maitriser la technologie >>. 

II avait ete eleve dans le culte protestant mais il disait c< je ne suis pas protestant >>. II 
ajoutait : (( Cependant, je ne renie nullement cette formation qui m'a marque pour la vie )). 

Pierre-Gilles de GENNES etait un humaniste et un savant de I'ancien temps, du temps 
d'avant .la specialisation a outrance et d'une science repliee sur elle-meme, coupee des 
autres, de la societe et de la vie. 

Avant d'aimer la physique il avait aime la litterature, le'grec et le latin, il aimait la peinture et 
le dessin. 

II avait la soif d'apprendre, de comprendre, de savoir des hommes de la Renaissance et des 
hommes des Lumieres qui pensaient que tout etait possible et qui se voyaient triompher de 
la nature par les seules forces de I'esprit. 

II voulait resoudre des problemes que nu1 n'eprouvait le besoin de resoudre. 

I1 voulait rassembler les gens, les esprits, les intelligences les plus diverses. II savait que le 
biologiste avait beaucoup de choses a dire aux physiciens. 

I1 disait (( I'innovation, c'est une aptitude qui se cultive comme le sens de I'observation ou le 
sens d'une cefiaine habilete manuelle. Mais attention, le systeme educatif fran~ais est faible 
en la matiere !>). 

Venue d'un aussi grand savant qui etait un pur produit du systeme educatif fran~ais, la l e ~ o n  
merite d'8tre meditee. Tant de gloires intellectuelles franqaises ont fait ce constat qu'il est 
temps maintenant d'agir si nous ne voulons pas manquer ce moment crucial oh le monde 
bascule dans la societe de la connaissance et de la civilisation du savoir. 
Nous avons besoin d'un nouveau projet educatif qui soit un projet de civilisation, fonde sur 
une certaine idee de I'homme, de la science et de la valeur de I'esprit humain. 

Pierre-Gilles de Gennes est mort. Mais son souvenir et son enseignement sont vivants. 
II est bien que cet hommage de la France et de la science lui soit rendu ici, dans ce Palais 
de la decouverte qu'il aimait tant, ou il amena si souvent ses enfants et ses petits enfants 
pour essayer de leur faire partager cet amour du savoir et de la verite qui est au fondement 
de I'esprit scientifique. 

I1 est bien que soient reunis ici tant de savants eminents, tant de chercheurs frangais et 
etrangers pour saluer sa memoire. Dans ce monde de la performance et du rendement, oh 
personne n'a plus de temps pour les autres et plus de temps pour lui-meme, votre presence 
est la preuve qu'au fond de la science et de la technique, il demeure eternellement cette part 
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d'humanite que portent en eux les plus grands savants. Parce que les plus grands savants 
sont d'abord des hommes qui ont une ethique, qui ont une sensibilite, qui ont une morale et 
dont la puissance creatrice est indissociable de leur conception de la vie. Et nous savons 
tous que le souvenir de cet homme que nous honorons aujourd'hui ne demeurera pas 
seulement dans les manuels de physique mais aussi dans les cceurs de ceux qui I'ont connu 
et auxquels il avait communiques son amour de la vie. Sans cet amour de la vie, il n'eQt pas 
ete ce qu'il a ete. 

A un moment ou le progres se trouve remis en cause, non pas seulement dans son contenu, 
mais dans son idee mQme. 
A un moment ou la science se trouve attaquee, ou la foi en la raison vacille, ou I'autorite 
scientifique se trouve ebranlee au tant que toutes les autres formes d'autorite par une crise 
de defiance sans precedent, je voudrais vous dire ma confiance en vous, en la science, en la 
connaissance. 

Je voudrais vous dire qu'a mes yeux, la France n'a pas d'atouts plus precieux que ses 
savants, ses chercheurs, sa grande tradition scientifique, et que dans le monde tel qu'il est, 
je suis convaincu que c'est la science qui prepare I'avenir. 

Je vous le dis, I'Etat sera a vos cdtes pour vous aider, pour vous accompagner, pour vous 
donner les moyens de chercher et de trouver. 

Je vous le dis, dans le projet educatif 'que je proposerai bientdt au pays je mettrai a la 
premiere place I'eveil a la science, a son esprit, au sentiment de sa grandeur et de sa. 
beaute. 

Je souhaite une ecole qui donne a nos enfants le goQt d'observer et la cuciosite de 
comprendre par lesquets commence toute vnca'ion scientifique. 

Je souhaite une ecole qui redonne a nos enfants la joie d'apprendre et le goQt de la 
connaissance comme une recompense apres le long effort de la pensee. 

Pierre-Gilles de Gennes se faisait un devoir d'ouvrir les esprits, de susciter les vocations. II 
Savait que pour que la science ait toute sa place, il fallait qu'elle penetre dans la vie, qu'elle 
sorte du laboratoire, qu'elle aille a la rencontre du plus grand nombre, qu'elle devienne une 
culture partagee. Toute sa vie, il a incarne la synthese la plus parfaite entre la plus haute 

.-exigence intellectuelle, la plus grande ouverture d'esprit et la plus forte volonte de se mettre 
a la portee de tous parce qu'il etait convaincu que la science etait le bien de tous les 
hommes et la condition du progres humain. C'est ce que je vous propose de continuer 
ensemble pour faire obstacle aux forces obscures qu'on voit aujourd'hui defier la raison et 
menacer la civilisation. 

Savants, comme politiques, nous avons tous, chacun a notre place, une responsabilite 
morale et une responsabilite sociale dont nous ne pouvons pas nous exonerer. 
Pour Pierre-Gilles de Gennes, c'etait une evidence. Sa vie entiere en est le temoignage. 
Pour cela, autant que pour son immense oeuvre scientifique, il merite que la nation lui rende 
hommage et que son nom demeure dans la memoire collective comme un exemple. Je serai 
ainsi heureux que le Conseil d'administration de I'Universite dlOrsay accepte de donner son 
nom a ce campus sur lequel il a travaille si longtemps. Sa grande modestie en aurait sans 
doute souffert mais c'est une grande et belle idee et je m'en rejouis. 

Au-dela de cette journee, je me dis qu'au fond, la meilleure f a ~ o n  de rendre hommage a cet 
homme d'exception, c'est de porter une tres grande ambition pour la science fran~aise et de 
creer les conditions de son avenement. Nous avons les ressources, nous avons les 
competences et les talents. Mais je I'affirme calmement mais fermement, nous ne sommes 



plus dotes des moyens et de I'organisation necessaires a leur plein epanouissement. Dans 
le monde actuel, traverse par des mutations formidables h5tivement resumees sous le 
vocable de mondialisation ou de globalisation, il n'y a pour nous tous qu'une issue, en 
France et plus largement en Europe : I'excellence internationale, le meilleur niveau 
scientifique et technologique mondial. 

En tant que President de la Republique, je me sens un double devoir envers Pierre-Gilles de 
Gennes: celui de tenir les engagements pris pour redynamiser notre systeme 
d'enseignement superieur et de recherche et le 'hisser aux meilleurs standards' 
internationaux ; celui de faire fructifier I'heritage immense que nous laisse le plus populaire 
de nos Prix Nobel. 

Alors, oui, je donnerai a I'enseignement superieur et a la recherche les moyens qui leur font 
actuellement defaut. Oui, je 'menerai a bien les profondes reformes que nous avons trop 
tarde a engager comme I'autonomie de nos universites ou la renovation des modes de 
financement de notre effort de recherche. Avec plus de financements sur projets, plus 
d'evaluation et plus de resultats. Oui, j'engagerai un plan de revalorisation des conditions de 
travail et des remunerations des chercheurs, notamment des plus jeunes. Parce que nous ne 
pouvons plus nous resigner a voir partir nos potentiels et a eprouver des difficultes a lutter a 
armes egales avec nos principaux partenaires pour faire venir les meilleurs. Oui, le Plateau 
de Saclay, et I'enjeu cbnsiderable d'une mobilisation plus efficace des capacites accumulees 
dans cette zone unique en Europe par la concentration de ses centres de formations 
superieures et de ses capacites de recherche, seront au cceur des priorites de mon mandat 
presidentiel. Et il y aura sur ce Plateau un campus universitaire qui portera le beau nom de 
Pierre-Gilles de Gennes. 

Mesdames et Messieurs, 

La plus belle maniere d'etre digne de la personne et de I'euvre de Pierre-Gilles de Gennes, 
c'est en effet de refuser le statu quo qui etouffe notre effort de recherche et d'innovation. 
C'est de faire tomber toutes ces cloisons depassees entre la recherche fondamentale et la 
recherche appliquee, entre I'enseignement superieur et la recherche. C'est de tous nous 
mobiliser au service d'une seule et meme cause : I'excellence et le rayonnement de la 
science et de la technologie fran~aises. 

Je vous remercie de votre attention. 
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